

# 知识产权在互联网及文化经济时代下的机遇与挑战

12 - 05 12:43



中国日报亚洲领袖圆桌论坛与《亚洲知识产权营商论坛》携手，昨日下午假借香港会议展览中心，举办题为「知识产权在互联网及文化经济时代下的机遇与挑战」的研讨会。六位知识产权和文化资讯产业领域的决策精英与到场的 300 名嘉宾畅谈行业发展的前景、机遇和挑战。

互联网产业和文化产业作为中国创新事业中发展最快的两大分支，不断推陈出新，在海内外创造众多商机，并成为中国经济发展的新亮点：过去 10 年间，中国文化产业总值增长逾 10 倍，达 2 万亿人民币；两家中国企业跻身 2014 年世界十大互联网公司榜单。随着互联网文化产业迅猛发展，中国成为知识产权供应和需求大国。世界知识产权资料显示，近年中国企业的国际专利注册数量增长速度稳居全球之冠，其中中兴通讯作为创新行业领军企业，以年均 3000 项的申请量蝉联世界第一。

中国「十二五」文化改革发展规划宣导创新，近期举行的 APEC 会议亦提出「构建融合、创新、互联的亚太」之构想。

在这一时代背景下，创新与知识产权保护成为亚洲地区的重要议题，亟需多方共同合作，促进相关产业和经济的健康、快速发展。

中国日报亚洲领袖圆桌论坛紧跟时代热点，邀请互联网、文化产业及知识产权业界领袖汇聚一堂，共同探讨在互联网及文化经济时代下，知识产权保护究竟面临怎样的机遇和挑战，如何保护本土的创意以及创新产业等议题。

中国日报亚太分社社长兼总编辑周立先生在致辞中表示，在过去的几十年里，互联网的发展给全球的投资者们提供了很多机遇。在中国，在经济高速发展的同时，技术和文化也经历着巨大的变革。香港作为中国的首要门户，发挥着不可或缺的经济作用，连接着中国大陆与世界各地。香港政府设有专门的知识产权部门，帮助在香港的知识产权所有者和企业开拓广阔的中国及海外市场。

本次论坛的演讲嘉宾包括：文化传信集团执行董事及首席营运官陈文龙先生、国际技术转移协作网路香港代表处及华南分中心首席代表罗绮萍女士、北京市知识产权局副局长李钟先生、艺恩咨询高级副总裁刘新颖女士、中兴通讯股份有限公司首席许可总监申楠先生及联想集团副总裁、首席设计师姚映佳先生。

李钟先生全面地阐述了目前在中国尤其是在北京及华北地区，知识产权交易公共服务系统的建设，知识产权的保护、申诉及维权都逐步建立了网上平台，这三种保护形式都更好地在互联网时代保护着国家、企业和个人的知识产权。国家知识产权部门将全力、更好地为知识产权所有者提供服务。

姚佳映先生在论坛上强调信息发展更加快速、透明，当今的时代已经是专利以及知识产权的新时代，知识产权有着不可估量的价值，在互联网及文化经济时代下，知识产权保护应该更加系统化，比如利用先进电子信息化系统进行监控等。同时，我们还应培养全民的知识产权保护意识。保护知识产

权不仅是保护创新，更是保护我们基本的经济生存环境，包括国家、企业和个人，也是保护每个人的根本生活权益。

申楠先生在会场现场为大家分享了中兴通讯有关知识产权保护的经验 and 案例，他指出在互联网及信息技术高速发展的时代，保护知识产权应该全面了解知识产权保护的相关法律法规等，尤其是中小型企业，有利于更好地保护企业利益。

刘新颖女士为大家分享了知识产权在电影业以及文化创意产业的发展现状。随着互联网的高速发展，知识产权的保护越来越受到社会各界的关注，知识产权的价值得以充分展现。在当今时代，知识产权价值的评估与挖掘是各个知识产权所有者以及企业需要密切关注的发展机遇。知识产权的商业化运作将会成为知识产权发展的核心所在。

陈文龙先生就文化及创意产业的知识产权的保护和发展做出全面阐述，他指出在信息科技的迅猛发展下，知识产权的发展既有很多的机遇，同时也存在着各种挑战，知识产权所有人以及企业要充分准备全面应对各种机遇与挑战。

罗绮萍女士为大家全面阐述了新科技以及互联网的发展对传统文化产业带来的机遇与挑战，特别强调 3D 打印技术对知识产权发展的影响。知识产权的资源需要为所有者更好地把握与布局。

中国日报亚洲领袖圆桌论坛是一个由亚洲国家和地区的政、商、学界领袖和社会精英参与的高端对话和交流平台，围绕亚洲地区经济、商业、产业和社会发展等具有战略影响的重要议题展开讨论，至今已经举办了 30 届，逾万名决策精英参与。( <http://www.cdroundtable.com> )